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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

І ЛІТЕРАТУРИ 

У статті розглядається роль інформаційно-комунікаційних техно-
логій як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів у процесі 
вивчення української мови і літератури 

Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій 
є одним із факторів, що визначає розквіт світової спільноти ХХІ 
століття. Суспільство постійно рухається до побудови інформа-
ційного соціуму, де головну роль виконуватиме комп‟ютеризація 
та наукові знання. У зв‟язку з таким активним розвитком інфор-
маційних технологій та їх упровадженням у різні сфери життя 
все більшої актуальності набуває формування інформаційної 
культури сучасних школярів. Згідно із законами України «Про 
освіту», «Про загальну середню освіту», новим Державним 
стандартом базової і повної загальної середньої освіти, 
Державною національною доктриною розвитку освіти України 
у XXI столітті, Концепцією загальної середньої освіти необхідно 
здійснити кардинальний перехід від традиційного інформа-
ційно-пояснювального навчання, зорієнтованого на переда-
вання учням готових знань, до особистісно розвивального, 
спрямованого не тільки на засвоєння знань, а й на способи 
навчальної діяльності, створення умов для формування 
освіченої, творчої особистості громадянина, реалізації його 
природних здібностей та можливостей в освітньому процесі.  

Актуальною є проблема формування навичок, необхідних 
для успішного життя, серед яких – уміння здійснювати ефек-
тивну комунікацію та співпрацювати з іншими суб‟єктами на-
вчального процесу задля досягнення конкретної мети.  

В умовах сучасної школи, коли центром освітньої діяльності 
є учень, а головним завданням кожного вчителя – формування 
всебічно розвиненої особистості, усе актуальнішим стає засто-
сування сучасних технологій навчання, що враховують 
індивідуальність кожного школяра. 

Ме тою цієї статті є визначення ролі та завдань інфор-
маційно-комунікаційних технологій у процесі активізації пізна-
вальної діяльності учнів під час навчання української мови 
і літератури в загальноосвітній школі. 

Методичні розробки сучасних педагогічних технологій да-
ють можливість учителю вибирати, використовуючи їх багато-
гранність та різноманітність. Водночас збільшуються вимоги до 
вчителя, який має стати порадником для учня і зобов‟язаний 
перебувати в постійному творчому пошуку, володіти основами 
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психології, уміти використовувати на уроках сучасні технічні 
засоби навчання. 

Розвиваючи особистість у процесі навчання, потрібно поєд-
нувати їх різні типи: індивідуальний та колективний, діалоговий 
та контекстний, створювати всі умови для творчої діяльності та 
застосовувати активні й інтерактивні методи навчання, викори-
стовувати інформаційно-комунікаційні технології, які роблять 
урок цікавим і сучасним. У зв‟язку із цим учитель має не лише 
передати учням окреслену програмами та підручниками систему 
знань, а й підготувати дітей до життя в соціумі. 

Сучасна людина повинна мати критичне мислення, знахо-
дити шляхи розв‟язання проблем у будь-якій ситуації, працю-
вати в команді, бути здатною приймати рішення, активно вико-
ристовувати сучасні інформаційні та комунікаційні технології. 
Отже, завданням кожного педагога є створення умов для роз-
витку комплексу рис, які забезпечать інформаційно-кому-
нікативну компетентність та соціальну мобільність випускника, 
здатного орієнтуватися в суспільстві, отримувати інформацію та 
оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного 
високотехнологічного суспільства. 

Сьогодні в умовах демократизації та європейської інтеграції 
національної освіти вчителі шукають найефективніші методи 
і засоби навчання. Запровадження в навчально-виховний про-
цес інформаційно-комунікаційних технологій є вимогою часу.  

Інформаційні освітні технології відкривають небачені рані-
ше перспективи індивідуалізації навчання й підвищення його 
ефективності, загальноосвітня школа України має здійснити 
прорив до якісно нової освіти. Це вимагає особливої уваги до 
навчального змісту і методик, які формують світогляд учнів, 
ціннісні орієнтації, уміння самостійно вчитися, критично мис-
лити. Саме завдяки цьому учень може організовувати власну 
пізнавальну діяльність на оптимальному рівні та набувати 
неоціненного досвіду орієнтуватися в інформаційному просторі, 
що забезпечить необхідну підготовку для життєдіяльності 
в суспільстві. Дітям сьогодні не обов‟язково сидіти в школі, щоб 
отримати інформацію, вони можуть її знайти самостійно в ме-
режі Інтернет. Успішна діяльність учнів залежить від роботи 
вчителя, від того, наскільки він здатний зрозуміти їх потреби 
для успішної адаптації в подальшому. Беззаперечно, застосу-
вання комп‟ютерних технологій безпосередньо відповідає по-
требам модернізації освіти. Поняття інформаційно-комуні-
каційних технологій охоплює не лише комп‟ютерні програми, 
а й усі сучасні засоби комунікації: телебачення, мобільні теле-
фони, Інтернет тощо.  

Учителі-словесники ставлять питання, як сьогодні вико-
ристовувати інформаційно-комунікаційні технології на уроках 
української мови і літератури. Вони насамперед мають справу 
з мистецтвом слова, працюють над розвитком мовлення, залу-
чають учнів до духовності й естетичних цінностей. Не дивно, що 
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деякі словесники остерігаються, щоб комп‟ютер не витіснив 
роботу вчителя з уроку літератури; щоб яскравість медіатех-
нологій не замінила роботу зі словом; щоб велика кількість 
наочності не ускладнила завдання вивчення літератури; щоб 
глибокий аналіз тексту подекуди не замінився невиправданими 
інтерактивними методами.  

Психологи виокремлюють два типи людей:  
 «люди книжки»: отримують інформацію через читання, 

тому їхня головна риса – достатній обсяг уваги та схильність до 
аналізу; 

 «люди екрана»: цих людей вирізняє швидкість відповіді 
й прагнення «нового кліка»; у процесі спілкування така людина 
не має терпіння дослухати до кінця, постійно хоче змінити тему 
розмови і рухатись далі.  

Сучасні вчителі навчають дітей, які є «людьми екрана», 
тому інформаційно-комунікаційні технології актуальні й доречні 
для широкого використання в навчально-виховному процесі. 

У науковій літературі поняття ІК-компетентності має 
різноманітне трактування. Так, Н. Обухова визначає це поняття 
як інтегральну характеристику особи, що передбачає мотивацію 
до засвоєння відповідних знань, здатність до розв‟язання 
завдань у навчальній та професійній діяльності за допомогою 
комп‟ютерної техніки і володіння прийомами комп‟ютерного 
мислення [5]. 

А. Єлізаров під ІК-компетентністю розуміє сукупність знань, 
умінь і досвіду діяльності, причому саме наявність такого 
досвіду є визначальною щодо ставлення до виконання про-
фесійних функцій. 

О. Шилова та М. Лєбєдєва визначають ІК-компетентність як 
здатність індивіда розв‟язувати навчальні, життєві, професійні 
завдання з використанням інформаційно-комунікаційних техно-
логій. 

Компетентність педагогів у галузі інформаційно-комуніка-
ційних технологій розглядається також Л. Горбуновою і А. Се-
мибратовим як готовність і здатність педагога самостійно 
і відповідально використовувати їх у своїй професійній діяль-
ності. Українськими вченими також було розкрито зміст клю-
чових компетентностей під час застосування інформаційних 
і комунікаційних технологій (М. Жалдак, Н. Морзе, О. Овчарук 
та ін.) [1; 3; 4]. Вони передбачають здатність людини орієнту-
ватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та 
оперувати нею відповідно до власних потреб і вимог сучасного 
високотехнологічного інформаційного суспільства.  

Опрацювавши досвід сучасних науковців, з метою пошуку 
змін у навчанні, які б дали якісний результат досягнень учнів, 
почали використовувати інформаційно-комунікаційні технології 
на уроках.  

Основною формою організації навчального процесу в на-
вчальних закладах усіх типів був і залишається урок, який 
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вміщує певний обсяг інформації, однак від учителя залежить, 
наскільки її зможуть сприйняти та засвоїти учні, якими на-
вчальними методами та прийомами при цьому треба скори-
статися. З цією метою під час організації навчання ставимо такі 
завдання: 

 розвивати творчі здібності учнів; 
 формувати в учнів критичне мислення; 
 створювати систему мотивів діяльності особистості з ме-

тою формування позитивного ставлення навчання; 
 розвивати навички зіставляти, аналізувати й не боятися 

висловлювати власні думки; 
 виробляти позитивне ставлення до мовленнєвої діяль-

ності, що передбачає проведення нетрадиційних уроків, уроків 
на текстовій основі; 

 сприяти підвищенню активізації та актуалізації навчаль-
ної діяльності школярів; 

 використовувати інтерактивні методи навчання; 
 виявляти та максимально розвивати індивідуально зна-

чущі позитивні нахили кожного школяра; 
 реалізувати вимоги до мовної і мовленнєвої компе-

тентностей в єдності чотирьох складових – слухання, читання, 
говоріння, письмо; 

 застосовувати завдання і вправи, які б впливами на 
формування мовленнєво-комунікативних умінь; 

 орієнтувати учнів на складання зв‟язних висловлювань, 
дослідницької, проектної роботи на уроках. 

На уроках, де використовувалися інформаційно-комуніка-
ційні технології, навчально-виховний процес відзначався таки-
ми перевагами:  

 краще сприймався матеріал; 
 зростала зацікавленість (сучасного учня дуже важко 

чимось здивувати, тим більше зацікавити); 
 відбувалася індивідуалізація навчання, розвиток твор-

чих здібностей (залучення школярів до створення уроків, 
проектів, презентацій); 

 скорочувалися види роботи, що стомлювали учня; 
 використовувалися різні аудіовізуальні засоби (музика, 

графіка, анімація) з метою підвищення активності дітей; 
 уможливлювалося динамічне та мобільне подання мате-

ріалу; 
 забезпечувалися умови для формування самооцінки 

учня та його для самостійної роботи. 
Інформаційно-комунікаційні технології, увібравши в себе 

елементи різних методик (особистісно орієнтованого, розви-
вального, проектного, інтерактивного навчання), відповідаючи 
його інтересам, здібностям, особистим цінностям і суб‟єктивному 
досвідові, надають кожному учневі можливість самореалізації 
в пізнавальній та інших видах діяльності, створюють комфортні 
умови для самовизначення особистості в інформаційному су-
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спільстві. 
Під час навчально-виховної роботи потрібно використо-

вувати різні засоби ІКТ: електронні підручники, словники, 
зображення, анімацію, тренажери, комп‟ютерні програми, 
авторські статистичні таблиці, динамічні таблиці, літературні 
портрети, що сприяють розвитку пізнавальної активності і за-
своєнню навчальної інформації кожним школярем. Вибір зале-
жить від низки факторів, зокрема: потреб уроку, рівня 
володіння різними програмами та наявністю сертифікованих 
програм у системі середньої загальної освіти.  

У практичній роботі надаємо перевагу урокам із викори-
станням мультимедійного супроводу (анімація, графічне зобра-
ження, музика, анімаційна графіка). Кожен із застосовуваних 
інформаційних компонентів має власні виражальні засоби та 
дидактичні можливості, спрямовані на забезпечення оптимізації 
процесу навчання. Ще Я. Коменський у праці «Велика дидак-
тика» писав: «...Усе, що тільки можна, давати для сприймання 
чуттям, а саме: видиме – для сприймання зором, чутне – 
слухом, запахи – нюхом, доступне дотикові – через дотик. Якщо 
будь-які предмети можна сприйняти кількома чуттями, нехай 
вони відразу сприймаються кількома чуттями...» [2]. Мульти-
медійний урок дає можливість комбінувати на одному занятті 
велику кількість цікавих завдань, залучаючи все більше учнів 
до активної роботи, поліпшує рівень унаочнення навчального 
матеріалу на уроках, сприяє кращому засвоєнню навчальної 
інформації на уроках. Досвід створення та використання 
презентацій у процесі вивчення української мови і літератури 
дозволяє не лише навчити учнів опрацьовувати матеріал, 
а й уміти його представляти, бо сьогодення вимагає від сучасної 
молоді не простого оволодіння комп‟ютерною технікою, 
а й уміння нестандартно, творчо показати свою роботу, відсто-
ювати власну думку та аргументувати свої дії. Процес навчання 
стає процесом дослідження. Переваги такої роботи надзвичайні, 
адже зростає зацікавленість предметом вивчення, учні самі 
стають творцями, ініціаторами нових ідей, розвивають свої 
інтелектуальні здібності. Діти вчаться бути послідовними 
у відборі найсуттєвішої інформації. Основна мета такого виду 
роботи – досягнення потрібного ефекту при демонстрації 
теоретичного матеріалу з використанням ілюстрацій, схем, 
таблиць, аудіо- та відеозаписів; дає змогу максимально наочно 
сприймати матеріал, скорочує час, впливає емоційно, зацікав-
лює, пробуджує творчу уяву, створює «ситуації успіху», 
посилює мотивацію до навчання. Відповідно до типу навчальної 
інформації на уроках варто використовувати такі типи пре-
зентацій, які впливають на ефективність навчально-виховного 
процесу: діагностичну, інформаційну, практичну, рефлексивну, 
аналітичну, творчу.  

Систематичне використання презентацій має подвійну пе-
ревагу. Під час створення та перегляду комп‟ютерної 
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презентації на уроці учні як отримують корисні знання, так 
і вчаться раціонально узагальнювати інформацію, широко вико-
ристовувати засоби мультимедіа, правильно оформлювати 
слайди. В учнів зникає страх зробити помилку, а виникає 
прагнення виправити, знайти відповіді. Це сприяє розвитку 
самостійної дослідницько-пошукової роботи учнів, учить їх 
працювати в групі й нести відповідальність за виконану роботу. 
При цьому має місце методичний прийом «Роби, як я». Вико-
ристання різних видів презентацій (презентації для лекційного 
викладу матеріалу; презентації для узагальнювальних уроків; 
презентації для уроків тематичного оцінювання знань) у на-
вчальній діяльності є одним з ефективних засобів підвищення 
пізнавальної активності та розвитку творчих здібностей. 

Слід зазначити, що формування інформаційних та кому-
нікативних компетентностей відбувається в процесі різно-
манітних видів діяльності на уроках. Вважаємо, що всі види 
діяльності на окремо взятому уроці важливі, оскільки активна 
особистість мусить уміти виконати як просту, механічну роботу, 
так і складну, творчу. 

Проте, зрештою, творчі види роботи – найважливіші, бо 
дитину в майбутньому чекає освоєння світу, а це не виконання 
вправи за зразком, це – безперервна творчість, постійне 
розв‟язування нестандартних завдань.  

Вважаємо, що корисне все, що спонукатиме дитину 
зрозуміти, запам‟ятати, засвоїти, привести до власної ціннісної 
системи, стати компетентною, тому роботу з учнями потрібно 
організовувати від простого до складного.  

Вагомим також є і використання методу проектів, оскільки 
під час проектної діяльності школярі вчаться планувати свою 
роботу, визначати проблему, шукати шляхи її розв‟язання, 
систематизувати матеріал, аргументувати думки, розвивати 
мовленнєві вміння, комунікативні здібності, презентувати свою 
роботу перед аудиторією. Кожен учасник проекту вибирає для 
себе індивідуальні засоби й оптимальний темп діяльності, 
виявляє при цьому самостійність, творчість, наполегливість 
у досягненні мети. Робота організовується в індивідуальній та 
групових формах і складається з трьох етапів: відбір та ви-
вчення інформаційно-професійної проблеми, засвоєння комп‟ю-
терної мультимедіа-технології; створення та колективне обгово-
рення пробних комп‟ютерних мультимедіа-презентацій; підго-
товка та представлення розгорнутої мультимедіа-презентації 
з проблеми із залученням додаткової, знайденої учнями, 
інформації й викладеної з урахуванням власної точки зору. 

Сьогодні у навчанні особливе значення надається само-
стійній діяльності дитини, її пошуку, усвідомленню і засто-
суванню нею нових знань. Учитель у такому разі є органі-
затором процесу навчання, керівником, консультантом, фаси-
літатором діяльності учнів.  

Хмарні технології є одним із засобів активізації пізнаваль-
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ної, пошукової, самостійної, дослідницької, творчої діяльності 
учнів. Завдяки цим технологіям перед нами постає ціла низка 
нових можливостей. По-перше, це спільна робота учнів із 
документами.  

Ефективним є й дистанційне навчання, яке робить можли-
вим надіслати учню конспект уроку з різними позначками, 
додатковий матеріал, схеми, вправи. Можна викладати матеріал 
у спеціально створеній для цього групі в соціальній мережі, 
надати інформацію, питання для обговорення, завдання 
й терміни виконання. Якщо в учнів виникли проблеми під час 
виконання домашнього завдання, вони можуть об‟єднатися 
в пари й виконати завдання за допомогою спілкування 
в соціальній мережі.  

Якщо планується навчальна екскурсія, то інформацію про 
неї можемо додати до спільного календаря класу. Надсилаємо 
учням матеріали для ознайомлення, нагадування про місце та 
час проведення екскурсії. 

Дистанційне виконання тестів сприяє розвитку самокон-
тролю, самореалізації. Учень надсилає виконану роботу 
педагогу, який перевіряє і надає рекомендації, школяр може 
самостійно аналізувати й виправляти допущені помилки, кори-
гувати свою діяльність завдяки наявності зворотного зв‟язку, 
у результаті чого вдосконалюються навички самоконтролю. 

Отже, використання інформаційно-комунікаційних техно-
логій для спілкування та співпраці в навчанні словесності 
сприяє урізноманітненню навчального процесу, мотивації учнів 
до самоосвіти, підвищенню рівня саморефлексії, розвитку вмінь 
налагоджувати взаємні відносини й співпрацювати задля єдиної 
мети. Практика доводить, що за умови активного використання 
інформаційно-комунікаційних технологій досягаються загальні 
цілі освіти, формуються відповідні компетенції. 
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